Mein Geld 
Ziele

Nach der Arbeit zu diesem Thema sollen die Schülerinnen und Schüler im Stande sein, 

· die folgenden Begriffe zu definieren „Einkommen“, „Kosten“ und „Nebeneinkünfte“

· den Unterschied zwischen Fixkosten und variablen Kosten zu erklären

· zu bedenken, dass Darlehen Zinsen kosten.
Zielgruppe
Schülerinnen und Schüler im Alter von 10 – 16 Jahren

Arbeitsmaterial
1. Arbeitsblatt „Mein Geld“ (angefügt)

2. Taschenrechner

3. ein DIN-A-3 Blatt pro Gruppe

Unterrichtsverlauf

Einführung (10 Minuten)

Brainstorming

1. Die Lehrerin oder der Lehrer bittet die Jugendlichen sich an möglichst viele Situationen zu erinnern, in denen Menschen Geld verdienen oder Geld ausgeben (nur legale Wege!)

2. Jede oder jeder macht eine Liste mit Einnahmen und Ausgaben.
3. Die Schülerinnen und Schüler vergleichen in Partnerarbeit ihre Listen und stellen eine gemeinsame Liste her.
4. Sie bilden Vierergruppen und erstellen eine gemeinsame Liste.

5. Fixe oder variable Kosten? Sie teilen die Kostenseite der Liste in zwei Kategorien.

6. Vergleich: die Lehrerin oder der Lehrer schreibt drei Listen an die Tafel, die Jugendlichen vergleichen diese mit ihren Listen.
Hauptteil

Gruppenarbeit (15 Minuten)

1. Die Klasse wird in fünf Gruppen aufgeteilt (nach Zufall oder nach anderen von der Lehrkraft gesetzten Kriterien), das Arbeitsblatt „Mein Geld“ wird verteilt.
2. Die Schülerinnen und Schüler füllen Teil A „Mein eigener Geldbeutel“ aus.
3. Sie präsentieren das Ergebnis dieser Arbeit als imaginären Geldbeutel auf einem DIN-A-3 Blatt. Sie kennzeichnen mit Pfeilen den Weg des Geldes.

4. Sie fügen die Ergebnisse des vorangegangenen Brainstormings hinzu.

Gruppenarbeit (10 – 15 Minuten)

1. Die Schülerinnen und Schüler arbeiten weiter in den bestehenden Gruppen.

2. Sie bearbeiten Teil B „Kaufen auf Kredit“.

3. Die Lehrkraft überprüft die Arbeit.  
Achtung: Diese Arbeit kann nur in Gruppen geleistet werden, die bereits die Prozentrechnung beherrschen. 

Abschlussphase im Plenum (5 – 10 Minuten)

Die Lehrkraft fasst die Diskussionsergebnisse noch einmal zusammen und regt die Klasse zu einer Diskussion über Schulden und mögliche Folgen von Überschuldung an. Die Jugendlichen werden aufgefordert über Wege und Möglichkeiten zu diskutieren, ihre persönlichen Finanzen zu organisieren. Sie haben, so ist zu hoffen, eine Menge unterschiedlicher Ideen. 

Arbeitsblatt „Mein Geld“
Mein eigener Geldbeutel
Lies bitte die kurzen Situationsbeschreibungen, die mit den Ziffern 1 bis 10 gekennzeichnet sind und ordne sie in die vier Kategorien ein, die mit den Buchstaben a) bis d) bezeichnet sind.
a) fixe Kosten

b) variable Kosten

c) Einkommen

d) Nebeneinkünfte

1. Peter verdient 350 Tschechische Kronen pro Stunde.

2. Herr und Frau Novak diskutieren  über die Frage, wie viel Geld sie in diesem Jahr für ihren Urlaub ausgeben wollen.

3. Herr Bily bezahlt 7000 Tschechische Kronen pro Jahr für seine Lebensversicherung.

4. Davids Chef  bezahlt Davids Zahnarztkosten.

5. Anne arbeitet bei einer Immobilienfirma und bekommt 5% Bonus für jede Immobilie, die sie verkauft.

6. Die Telefonrechung von Thomas macht in diesem Monat 596 Tschechische Kronen aus.
7. Charlie zahlt monatlich eine Rate von 4000 Tschechischen Kronen für sein Auto.

8. Jane bekommt einen verbilligten Aufenthalt im Ferienheim ihres Betriebes als Gratifikation.

9. Alans Bank gewährt ihm einen Kredit von 958 Tschechischen Kronen.

10. Die Familie Zeman zahlt 2000 Tschechische Kronen in ihren Bausparvertrag ein. 

Kreditkauf
Du möchtest dir einen Gebrauchtwagen kaufen, der 200 000 Tschechische Kronen kostet. Du leistest eine Anzahlung von 50 000 Tschechischen Kronen. Der Rest ist in 12 Raten mit einer Verzinsung von 10 % zu zahlen.
1) Nehmen wir an, du zahlst die Raten innerhalb eines Jahres. Was würden dich die Zinsen kosten?

2) Wie hoch würde die monatliche Rate sein (inklusive der Zinsen)?

3) Wie hoch wären die Gesamtkosten (inklusive der Zinsen)?

4) Wie hoch wären die Gesamtkosten, wenn du den halben Verkaufspreis sofort zahltest?

5) Wie hoch wären die Gesamtkosten, wenn du keine Anzahlung bezahltest und die Schuld in vierundzwanzig Raten abtrügst?
